

兩岸密使始祖

胡偉克其人其事

●劉先軍

政工幹校首任校長

胡偉克（一九〇九—一九七三），空軍中將，曾任駐德武官、空軍官校印度分校主任、空軍官校校長、總政治部副主任、政工幹部學校創校校長、國防部計畫局副局長、戰略顧問等職。

一九四九年，國民政府撤來台灣初期，風雨飄搖，人心浮動，外有中共強敵壓境，內有二二八變亂後的陰影，加之美國落井下石，聲言放棄國民政府，大有朝不保夕之勢。後來老蔣總統復位，中樞領導有人，局勢漸趨安定。鑑於大陸失敗的教訓，當局開始全力整軍經武。而大陸剿共失敗，敗在軍心渙散，軍隊缺乏中心信仰，於是軍方高層決定仿照美軍心戰教育及牧師制度，設置訓練機構，培植軍中政治

幹部，以三民主義為思想中心，承繼國民革命軍早期的「黨代表」傳統，重建軍隊精神武裝，做好反攻復國的準備，於是「政工幹部學校」於一九五一年夏應運而生，建校於北投競馬場（今稱復興崗），由胡偉克以總政治部副主任身分兼任創校校長。

光陰如箭，五十年歲月匆匆過去，政工幹部學校早已易名為「政治作戰學校」已發展成為許多學子嚮往的高等軍事學府。今（二〇〇二）年一月六日，該校舉行創校五十週年慶祝大會，冠蓋雲集，陳水扁總統親臨致詞，對該校培植了不少傑出的人才，備加讚譽。然而時換勢移，政黨輪替，「反共復國」已成絕響，「實踐三民主義」的口號早已成歷史。高層已放出風聲，要裁掉該校，證諸民進黨政府近年

來的種種措施，該校走入歷史似乎已成定局，胡偉克當年創辦該校的一番心血，勢將付諸流水。

胡偉克將軍是筆者的老師，不過，我可是他「及門」而未「入室」的弟子，所謂及門，就是我已名列他的門下，而未「入室」，則是他的學識風範，我僅學到一點皮毛，不足以承繼他的精神而加以發揚光大。我是政工幹校第一期新聞組的畢業生，一九五一年秋入校當新生時，他是校長，高高在上，而第一期學生有一千二百餘人，他當然不會注意個別的我。不過，他經常巡行校園，看我們出操上課，每週週會也會對我們精神講話，因為我對他的音容笑貌印象深刻，對他的風範儀表尤為傾倒。那時，他雖兼兩大要職，卻不是將官，軍階僅是空軍上校，名副其實的做大事

不當大官。由於空階可以高兩階任用，所以論職位等於陸軍中將，但穿的仍是空軍制服，冬天是暗青色筋克式毛呢軍服，夏天則為米色亞別丁軍服，大半時間頭戴船形軍帽，著光亮的黑皮鞋，雙肩白色肩章在陽光下閃閃發光。而校中的管理幹部及我們學生都是土布草綠軍服，腳穿膠鞋，在萬綠叢中，他的穿著顯得相當耀眼。而他身裁挺拔，腰杆筆直，雙目炯炯有神，看我們這些土學生眼中，覺得他確是個「大人物」，對他既景仰又欽慕。

胡偉克的領導作風，不同於一般陸軍將領，他思想開明觀念新穎，尤其具有國際視野，希望把軍事教育與國際接軌，這與他出生英國，留學歐洲有關，所以他對學生的訓練，不僅注重步操、班、排教練，也注重體能訓練，諸如國術、技擊、體操，他都要求學生學習，請來優秀的教練，教學生練習，國術教練劉木森據說就是當時國術界響叮噠的人物，他自己練體操也有一手。當時，他年逾五十，我們猶能看到玩單槓，可一口氣翻十幾個大車輪，看得我們目瞪口呆。

辦學理念與蔣不同

據說，他辦學的理念，與當時的總政治部主任蔣經國有所不同，他有意把政工幹校辦成台灣的「西點」，學生穿特別設計的漂亮制服，以吸引優秀青年投效。在校則施以嚴格的術科及學科訓練，使學生成為允文允武的幹部。但蔣經國不贊成，蔣要以蘇俄軍人吃苦耐勞的習性為榜樣，把學生鍛鍊成不怕苦、不怕難，具有鋼鐵意志的幹部，蔣是長官，當然蔣的理念勝利。然而平心而論，兩者的想法都沒有錯。不過，幹校第一期的學程只有短短的一年半，四個學期，不可能做到西點軍校的教育標準，胡偉克的想法、目標懸得太高，有點不切實際。加之，當時領導高層念茲在茲的是快速反攻大陸，幹部培育志在速成，以致胡偉克的校長只幹了十個月即拱手讓給了陸軍將領王永樹少將。

蔣胡合謀兩岸秘談

身為總政治部副主任，胡偉克與蔣經國的關係，自是不同凡響，兩人是長官與部屬、革命夥伴，也是知心朋友，除攜手創辦政工幹部學校外，在一九五〇年前後，兩人還合作做過一件大事，就是搞兩岸密使，試探國共和談，以促使共軍緩攻台

灣，所以他是兩岸密使的老祖宗。政府遷台初期，情勢嚴峻，撤退來台的國軍都是敗餘殘部，師老兵瘦，不堪再戰。而美國總統杜魯門更乘人之危，公開聲稱：「不再保蔣」，此時政府欲圖喘口氣，只有施展「緩兵計」，於是蔣經國指令胡偉克找上黃埔六期已退伍的李次白，李次白的胞妹是中共軍首，時為上海市長陳毅的大嫂，為其胞兄陳孟熙之妻，陳毅與其兄感情甚篤，兩兄弟曾同時留法勤工儉學，同在一個工廠內做工。陳孟熙回國後，進了黃埔軍校，為第五期的畢業生，參加過北伐，在川軍中任少將，共軍入川時率部投共，中共建政後被安置在上海市政府工作。基於這層關係，胡偉克找上了李次白，恰好胡偉克也是黃埔六期生，和李次白是同學。這時李次白在高雄市開設「凱歌歸」旅館，聊以餬口。李次白在黃埔六期當學生時，與湯恩伯同是教育長張治中心目中的「優等生」，本來也有機會飛黃騰達，就是因為有一位共產黨至親，被迫於一九四六年離開了軍隊，攜妻帶子流落到高雄開小旅館謀生。一九五〇年五月初的一天，突有一輛軍用小吉普停在他的旅店門前，車上下來三位不速之客，領頭的就是

他的同學胡偉克，這時李次白知道胡是蔣經國身邊的紅人，炙手可熱，但不知胡來訪的用意，稍事寒暄後，胡偉克即對他開門見山的說：「實不相瞞，目前黨國處境非常困難，而美國總統杜魯門乘人之危，說什麼『不予蔣保護』，要看蔣總統的笑話。目前我們如在火山之巔。經國主任既被倚為長城，當然更加深感不安。」

老同學向李次白亮了底：「次白兄，令妹是陳毅的大嫂子，就是請你和共產黨對話的資本。你如能出山，到大陸走一趟，就等於救了我們的性命，不，應該說是整個黨國的命運。」

李次白驚異地說：「我……能起那麼大的作用嗎？」

胡偉克接著說：「李兄，你雖然脫了軍裝，也還是黃埔子弟。我們從台北專程來找你，當然是希望你能為黨國效勞。」

李次白沒有想出拒絕的理由。

次日，蔣經國在台北召見了李次白。

蔣經國說：「李先生，現在談國共合作，我希望不大。共產黨席捲大陸，躊躇滿志，幸而金門一仗，全殲搶灘登陸的共軍，顯示了國軍潛在的威力，還不容小看。你和陳毅是至親，我看可以深談。最

低限度，希望不進攻台灣。」

李次白說：「此次若去的話，能不能達到目的，說句實話，我心中沒有譜，我當然盡力爭取就是啦。」

蔣經國又應允在李次白去大陸期間，對他的妻兒給予生活上的照顧，按月發給生活費。

李次白赴滬晤陳毅

同年五月下旬，李次白離開台灣，經香港進入大陸，於五月底抵達上海，首先會晤了妹婿陳孟熙，再由陳孟熙安排與陳毅會面。那幾天，陳毅的心情特別好，因為他在上海的政績優良，毛澤東多次親來電話嘉勉，還要他於六月一日回北京到中央看毛。當陳毅由其兄口中知道有親戚自台灣來看他，顯得非常高興，要陳孟熙領來他的官邸作客，當李次白抵達時，陳毅親自搬椅子，拿香煙、水果，熱情的招待，閒話幾句後，話歸正題，陳孟熙對陳毅說：「次白這次來，是有任務的。」陳毅一怔：「噢！有什麼任務？」

李次白明言：「台灣要我請你們再談國共合作的事，走美國兩黨制民主的道路，最低限度要求不進攻台灣。」並希望通

過陳毅將此意轉給北京方面。

陳毅聽了，頗覺意外。他對中共黨內情況及台灣海峽的形勢非常了解，知道這是最敏感的問題。海南島和舟山群島解放以後，如何渡過台灣海峽進攻台灣已是中共軍委及他所負責的華東軍區研究的重點。在江浙沿海，擔任渡海攻台任務的第七、第九兵團正在開展海上大練兵活動，攻台已迫在眉睫。

陳毅覺得這時再談國共合作，時機不宜，於是他斬釘截鐵的說：「國共合作的話題，現在不宜提，以後還有機會」，他為兩人分析了台灣海峽的兩岸情勢，認為勝券在握。最後陳毅要求陳孟熙及李次白兩人要立即再進行革命大學習，明天就去，並把他們的名字開給了上海市統戰部。陳毅對李次白說：「歡迎你回來，我請你吃飯，至於台灣，讓他爛下去吧！」

會見陳毅後，李次白按照聯絡地址發信到香港，轉給胡偉克，用陳毅「讓台灣爛下去」那句話覆命，卻未得到回音。

韓戰爆發秘談中輟

不久韓戰爆發，美國第七艦隊協防台灣，台灣的防務已穩如泰山，胡偉克給李

次白發出急信，通知他：「國共合作一事不必談了！」

留在大陸的李次白境遇坎坷，一九五五年遭到審查，判刑四年，執行勞動改造，文化大革命期間又慘遭逼害，直到文革後才獲解放，廿多年後，獲中共准至香港定居，到港後，要求回台灣和妻兒團聚，卻因胡偉克身故，蔣經國不認老帳，拒絕他回台，憔悴香江，徒呼負負！（此段改寫自國共演義第三部），後來去了美國與妻兒團聚。

出生英國從軍報國

胡偉克為江西萍鄉人，胡家在萍鄉是望族，家大業大，胡偉克的父親胡琴生於清朝末年，赴英國留學，攜眷前往，所以他出生於倫敦其父的旅寓，時為一九〇九年（清宣統二年）的九月二日，稍長後，在英國讀書，課餘由其父授予中文，小學畢業後才隨父回到國內，進入天津扶輪中學，由於他聰慧好學，成績極佳，中學畢業後，本欲就讀一般大學，因日寇謀我日亟，駐兵華北，任意挑釁，戰火一觸即發，青年胡偉克愛國心切，毅然投筆從戎，考進黃埔軍校第六期，專攻砲科，於一九

二八年畢業，遂即被選送中央航空學校第一期習飛行，於一九三〇年十二月卅日畢業，奉派航空兵第六隊任飛行員，當時，國軍正圍剿共軍，他奉調第二隊飛行員，支援江西陸軍剿共，他駕機冒險飛臨前線，執行偵察，搜索及火力支援任務，立下戰功。旋調航空學校第二期充任航空教官，培植後繼的飛行員，他的學生後來都成為空軍棟樑。

一手創辦空官幹校

在航校表現優異，胡偉克奉調駐德大使館空軍武官，負責考察德國空軍實力。一九三七年秋，蘆溝橋事變，全面抗戰展開，胡偉克為殺敵報國，自動請纓回國。此時，笕橋航校已遷昆明，他回國後即被留任為空軍官校高級飛行教官，不久調航空委員會編譯科科長，主管外事聯絡，接著再調航委會駐渝辦事處組長，後來空軍指揮部成立，他出任交通處處長，籌劃軍運，卓著績效。

這段時間，侵華日寇攻勢凌厲，國土大部淪陷，昆明也處在戰火之中，以致交通阻塞，航校補充困難，為繼續培育飛行人才，乃遷往印度，胡偉克出任空軍官校

印度分校主任，於異域延續笕橋精神，著有佳績，奉派進入英國皇家空軍研究院深造，學習新的空軍戰略、戰術，以優異的成績畢業。

一九四五年秋，日寇投降，抗戰勝利，胡偉克在英國載譽回國，於八月十日出任笕橋空軍官校校長，這時的空軍官校在杭州笕橋的原址，荒廢已久，蔓草叢生，斷壁殘垣，一片荒涼，他到任後，清除雜草瓦礫，營建校舍，使校區煥然一新。他更把附近的空地四百餘畝，闢為農圃，讓學生學習現代科技之餘，也有田園之樂。

一九四九年剿共失敗，大陸淪陷，空軍官校遷來台灣，於南部的岡山設校。他奉命藍縷，規劃經營，遂成空軍軍官的搖籃。來台後，蔣經國出任總政治部主任，邀他任副主任，旋又兼任政工幹部學校校長，於北投競馬場除石礫、清草莽，率領學生勞動服務，把一片荒地，闢成平坦、廣袤、花木扶疏的學府，初具規模之後，他調任國防部戰略計畫委員會研究委員，不久改調國防部計畫局副局長，晉階空軍中將，任滿改調總統府戰略顧問。

愛好運動拳術技擊

胡偉克早歲獻身革命，戎馬一生，但卻博通中外，學識優秀，尤其雅愛詩詞及史學，一九五五年五月，他響應老蔣總統復興中華文化的號召，自力籌設二十五史編譯館，多方搜集資料，尋求善本，完成「仁壽本」的廿五史，為坊間最完善的一份史料。

一九六八年十一月，胡偉克以空軍中將軍階退役，隨即投入他喜愛的體育活動，致力發展國術、拳擊、劍術、柔道等各

種運動，也喜愛籃球，曾經擔任老馬籃球隊總領隊，領導隊員南征北討，一九六四年東京奧運會，他被派為會議代表兼拳擊隊領隊，指導隊員奮戰不懈，贏得佳績。他在擔任中華國術技擊委員會主委時，結識國術名家劉雲樵，劉在技擊界被尊為大師，一身絕技，莫測高深，當他把劉雲樵介紹給蔣緯國時，蔣赫然發現劉是抗戰期間的潼關守將，曾經併肩痛殲日寇，三人一見如故，時相往還。

胡偉克曾參與淞滬抗日、江西剿共諸戰役，先後獲受二等及三等雲麾勳章、忠勤勳章、勝利勳章、陸海空軍獎章、忠貞獎章、抗戰勝利紀念章、懋績獎章，任駐德武官時，獲德國政府頒贈十字勳章等。一九七二年底，胡偉克率老馬籃球隊比賽時，馳騁球場，不慎傷足，經治療漸癒，不料至次年元宵節之夜，竟告溘逝，年僅六十四歲，遺有三子一女，均留學歐美，學識優秀，服務社會。

聖文叢書 張大千傳奇

王成聖 樂恕人 編著

廿五開本穿線平裝
定價新台幣三〇〇元

本書要目：王成聖·張大千的故事·樂恕人畫傑人豪張大千·大千名作「廬山圖」·大好人張大千·張大千趣談·奇人妙語歡心事·張大千的風趣·張大千的興趣與煩惱·元老、大師、手足情誼·張大千的口福豔福·三張一王的「轉轉會」·郭小莊痛哭張大千·張大千遺作張大千談畫·畫說·王天循張大千登峰造極·李霖燦懷念張大千先生·汪佩蘭楊宛君生死戀·林語堂與大千先生無所不談·周冠華張大千與顧亭林·郎靜山追懷大千先生·黃杰我懷高士·黃天才張大千為歷史作見證·大千居士的最早作品·張法乾張大千二三事·張日寒雪盃隨筆·喻鍾烈我的表哥張大千·馮幼衡他美化了有情世界·楚崧秋大風堂主人的大節大義·張群輓張大千·葉淺予關於張大千·黎玉璽豪爽長者張大千·劉昌博追懷張大千先生·蔡廷俊張大千拒絕中共禮遇·謝家孝張大千的韻事與家務·寶景椿張大千敦煌傳奇·羅才榮張大千擺龍門陣·巴東張大千小傳·朱岐山張大千年表·附珍貴圖照，二十五開本穿線平裝，定價叁佰元，郵撥〇七三九三三三一號聖文書局帳戶立即寄書。